

战“疫”科普 每日二问

高校陆续复学，返校前后做好哪些防护？

问 大学生返校途中如何做好防护？

复旦大学公共卫生学院流行病学教研室张铁军教授：返校学生在出发前，要格外关注自己的健康状况，返校途中要做好个人防护，尤其是来自重点地区和近期身边曾有确诊病例的同学，更应注意

■本报记者 储舒婷

近日，各高校大学生已开始陆续分批返校。张铁军建议学生在出发返校前，要格外关注自己的身体健康，并对健康状况有明确判断。尤其是来自重点地区以及近期身边曾有确诊病例的同学，更应该审慎判断自己的健康状况。如有发热、咳嗽等症状，一定要先及时就医，确认健康再出发，这是对自己负责也是对别人负责。

防新冠肺炎，还要防止其它疾病的传播风险。学生返校后，要按照学校统一要求，或集中隔离观察，或在宿舍舍去人员聚集地。

其次，返校途中，大家要备好口罩、消毒用品等物资。张铁军建议，学生如果从路程比较近的地区返校尽量选择私家车。如果从比较远的地方返校，乘坐大巴、火车、飞机等密闭公共交通工具时，要注意个人防护。

注意要点有：在密闭的交通工具长途旅行时，要全程戴口罩和一次性手套，并带好备用口罩。乘长途大巴

可以在中途休息区人少的地方下车透气；随身携带小剂量的免洗洗手液、75%酒精或消毒湿巾等，及时对自己的手部、座椅扶手等进行擦拭消毒。

如果乘坐公共交通工具，他建议3小时以内车程，尽量不在途中吃饭，长途时就餐最好自带方便食品，尽快吃完后立刻戴上口罩。途中尽量饮用瓶装水，自带水杯的话，不要把瓶口敞开放置。抵达目的地后，穿戴衣物要及时更换、清洗，行李把手、滚轮等处也可以用消毒剂擦拭。

问 返校后的校园生活要注意什么？

华东师范大学后勤保障部副部长赵正军：学生返校后，要用好学校的防疫“礼包”，学会正确使用水银体温计，安全使用酒精等消毒用品，身体不适时要第一时间告知辅导员和宿管阿姨

■本报记者 储舒婷

目前，沪上高校均实行封闭式校园管理，学生返校后未经申请和学校批准不得外出。那么，在校期间学生又有哪些注意点？赵正军提醒，学生在返校后的日常学习和生活中，要用好学校发放的防疫“礼包”，并且安全使用消毒用品。

他说，学校已为每个学生准备了防疫“礼包”，其中包括口罩、体温计等。返校后每个学生每天都要自行测体温并向辅导员报告。在宿舍、教

楼、实验室、食堂、公共浴室等校园内公共区域进出，学生都要经过测温仪并用校园卡核验身份。如果体温超过37.3℃或出现其他身体不适，一定要及时报告辅导员和宿管阿姨，学校将采取相应的应急预案。赵正军还特别提醒，学生应学会水银温度计和消毒液的正确使用方法，比如使用酒精需注意安全，84消毒液和酒精也不能混用。

其次，要勤洗手，保持社交距离。校园内每个公共场所均配有水龙头、洗手液，或在入口处放置免洗洗手液，学生进入建筑第一时间就要按照七步

洗手法洗手，每天外出回到宿舍后，尽量用流水洗手。“除了勤洗手，也要时刻注意保持社交距离。”赵正军表示，学生在教室、图书馆等室内场所应间隔就坐；在食堂、浴室等室内场所按标识保持一米距离，就餐尽量打包，洗浴间、更衣室限流分批使用。为此，学校也延长了这些区域的开放时间，希望师生都能错峰前往。

此外，少说话、不扎堆。“虽然同学们很久没见有很多话想说，但在特殊时期希望大家不论在教室还是宿舍，都不要串门，减少扎堆聚集。”他说。

上海“小升初”民办初中网上报名6-8日举行

本报讯（记者张鹏）今天起至5月8日，是上海“小升初”民办初中网上报名工作的时间。今年，上海将实施公民办初中同步招生。有意愿就读公办初中的学生根据就读意愿区教育行政部门确定的划片对口、居住地段对口或“电脑派位”等方式入学。有意愿选择民办初中就读的学生，每个学生填报1所民办初中中参加电脑随机录取，并可填报1个民办初中调剂志愿。

允许民办学校按寄宿、走读、收费等不同情况设置分类招生计划。家长在网上报名时，请务必仔细阅读相关民办学校的招生简章，特别是民办学校的招生计划类型及其条件。部分报名志愿需家长确认是否符合报名条件，一旦填报并确认提交，将无法更改报名信息。

对于不符合相关分设计划报名条件的学生，请不要报名相关志愿。对于需家长确认是否符合报名条件的计划，各区可组织验证，验证时间为5月20日-5月21日。验证不通过的将不予录取。如报名时未填报调剂志愿，调剂志愿的相关规则录取；如调剂志愿未录取或未填报调剂志愿的，由其就读意愿区按公办学校招生办法安排入学。

根据政策，报名民办初中未被录取的，根据公办初中已分配入学的实际情况，以对生源优先、同类排序靠后为原则，由相关区教育行政部门按照当年度区、校招生政策和细则安排入学。如已填报《本市户籍学生回户籍地就读申请表》，按照填报时所选择的户籍地，由区教育行政部门统筹安排进入公办初中就读。

市教委提醒，请家长注意把握报名时间。报名先后与录取没有必然关系，家长只要在规定时间内报名即可，建议家长错峰填报，合理安排报名时间。

家长须输入孩子的学生证号（学籍副号）、学生姓名、家长手机号码，获取手机验证码后，方可进入民办初中志愿填报流程。先自动跳转到所确定的区，再填报民办初中志愿。如填报就读意愿区外的民办初中志愿，只能填报住宿志愿。

空喊“爱人如己” 实则自私冷血

——造谣中伤“中国抗疫”有悖国际正义(六)

钟声

病毒是人类共同敌人，疫情是各国的共同挑战。大疫当前，各国在做好自身防控的同时，尽己所能，帮助他人，既是人性使然，也是道义所在。反观美国一些政客及其跟从者，《圣经》箴言“爱人如己”挂在嘴边，干的却是冷血无情之事。他们诽谤中国捐款是“慷慨政治”，专家驳斥是“地缘扩张”，物资支持是“口惠外交”，其内心之偏狭、操弄之恶劣，令人错愕。

多地，一次次专家视频会议在五大洲跨洋举行。提出推动构建人类命运共同体的中国，正以自己的实际行动践行这一理念。事实不容歪曲，公理不容玷污。世界各国为挽救生命作出的一切努力都应该得到尊重和肯定，千万不要以小人之心度君子之腹！

病毒肆虐，没有安全岛；互助合作，方能渡难关，这是基本道理，也是国际共识。反观美国，联合国启动疫苗和药物研制生产的全球合作计划，美国拒绝参加，《华盛顿邮报》刊文批评，“在过去两个月，生活已经出现了翻天覆地的变化，但唯一没有改变的就是特朗普政府失败的外交政策”；抗疫物资全球告缺，美国连盟友的交情也弃之不顾，截留他国订购的防疫物资；疫苗是抗疫希望、决胜利器，而美国却谋求重金买断德国疫苗研发企业新冠病毒疫苗所有权，这被西方媒体称为“现代海盗”。德国卫生部长延斯·施陶更是直接回应，德国“只会为全世界开发疫苗”，而不是“为个别国家研发”。

生命无价，救人第一；滴水之恩，涌泉相报。中国抗击疫情的危难关头，得到国际社会鼎力相助，许多国家迅速向中国提供医疗物资等援助。对各国伸出的援手，我们心怀感激，永远不会忘记。在中国疫情得到初步控制后，中国即积极开展对外抗疫援助，启动了新中国成立以来援助时间最集中、涉及范围最广泛的一次紧急人道主义行动，从东京到巴黎，从德黑兰到马德里，从黑海之滨到非洲之角……这个春天，一批批来自中国的医疗物资运抵全球各大机场，一批批资金捐赠给世界卫生组织等国际机构，一支支中国医疗专家组穿梭于世界

美国政要公开宣称，他们靠的不仅是财富和实力，更靠“三大法宝”：卓有成效的国内治理、为世界提供公共产品、引领各国应对危机的能力和意愿。人们不禁要问，疫情之下，美国究竟为本国、为世界做了什么？疫情初起，美国无视世界卫生组织预警，举措不力、贻误战机，导致疫情在美国大暴发，面对追责一味“甩锅”，一甩中国、二甩世卫、三甩移民。对外，他们无视抗疫急需，加大制裁伊朗、叙利亚、委内瑞拉等国，以荒唐的说辞警告各国不要接受古巴抗疫医疗队。世卫组织是协助各国抗疫的重要国际机构，美国却不惜以“断供”“退群”相威胁，甚至蛮横地要求撤换由各国选举产生的世卫组织领导人。其所作所为，哪里有“爱人如己”的影子？

程度，大大超出了善良人们的认识能力！美国一些政客以“美国在应对疫情方面的强大领导能力”自诩，国务卿蓬佩奥更是毫无廉耻地四处夸口，声称慷慨是美国核心价值观，但实际情况却是“只听楼梯响，不见人下来”。美国驻以色列大使曾信誓旦旦保证，美国将向“巴勒斯坦的医院和家庭提供500万美元，以满足抗击新冠病毒的紧急医疗需求”，而巴勒斯坦驻法国大使随后表示，这笔捐款的实际情况与美方的描述完全不同，美方在向巴勒斯坦提供援助一事上撒谎，更有媒体报道“一分没到账”。



5月3日，一名医务工作者走在美国纽约中央公园的临时医院内。 新华社发

白宫限制抗疫官员国会作证

美国白宫近期向国会多个委员会发送备忘录，称除非获白宫办公厅主任马克·梅多斯“明确批准”，白宫新冠疫情应对工作组成员不得赴国会作证。

美联社4日获得的这份备忘录写道，白宫新冠疫情应对工作组成员不得“擅自行动”，政府抗疫关键部门成员赴国会出席疫情相关听证的次数应受到限制，理由是“当前危机对（政府）机构工作人员和资源的需求非比寻常”。

出台备忘录以前，白宫拒绝让政府首席传染病专家安东尼·福奇出席众议院听证，声称在全力应对疫情之际，“让参与应对的个人出席国会听证将起反作用”。民主党籍联邦众议员唐·拜尔当时就白宫这一做法表达愤怒，直言阻挠福奇作证是特朗普政府疫情应对不力的“实锤”。

民主党人认定，限制抗疫官员国会作证妨碍议员们收集特朗普政府疫情应对的详细信息，是在“压制真相”。“特朗普总统应该知道，压制科学和真相只会拖垮这场健康和危机。”参议院民主党领袖查克·舒默在一份声明中说，“总统不接受并试图掩盖真相，我们在抗击疫情方面落后于其他许多国家的主要原因之一。”

佩洛西和舒默近期呼吁国会调查特朗普政府疫情应对情况。民主党人批评特朗普政府没有制定综合、有效的计划，没有有效推行病毒检测并追踪感染者的密切接触者。

闫洁（新华社供本报专稿）

世界卫生组织专家表示 病毒来源调查需“以科学为中心”

据新华社日内瓦5月4日电（记者刘曲）世界卫生组织专家4日表示，对新冠病毒来源开展调查以防止疫情再次发生具有重要意义，相关调查需要“以科学为中心”，而非出于政治目的。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗在当天的例行记者会上说，从目前已获取的大量病毒基因组序列来看，新冠病毒源自自然界，而且最初来自蝙蝠。现在还需要了解病毒的中间宿主，即被蝙蝠携带的病毒感染并传染给人类的动物。从公共卫生角度来说，了解中间宿主非常重要，这样才能防止疫情再次发生。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克·瑞安在记者会上也表示，世卫组织愿意接收所有可能指向病毒来源的信息，并基于所得信息做出分析和判断。但对病毒来源的调查需要“以科学为中心”，让科学家主导。

此前有美国官员称新冠病毒来源于实验室。瑞安表示，世卫组织没有收到美国政府提供的任何有关新冠病毒起源的数据或证据。

瑞安对中国科学家在新冠疫情中体现出的国际交流与合作精神表示赞许。

俄载人航天总设计师患新冠肺炎病逝

俄罗斯国家航天公司总设计师米克林于4月中旬确诊感染新冠肺炎，之后他采取了隔离措施并接受了必要的治疗。虽然医生全力抢救，但没能挽救他的生命。

据俄罗斯防疫指挥部5月5日消息，过去24小时俄新增新冠确诊病例10102例，累计确诊155370例。全俄累计死亡1451例，累计治愈19865例。

俄罗斯科学院院长谢尔盖耶夫说，米克林一生致力于载人航天事业，他的去世，让俄罗斯失去了基础科学与航天实践联系的关键人物。

新华社莫斯科5月5日电（记者鲁金博）据俄罗斯媒体5日报道，俄载人航天系统总设计师、能源火箭太空公司第一副总经理米克林因患新冠肺炎，救治无效病逝。

俄罗斯科学院院长谢尔盖耶夫说，米克林一生致力于载人航天事业，他的去世，让俄罗斯失去了基础科学与航天实践联系的关键人物。

新华社北京5月5日电

哈萨克斯坦议会上院选出新议长

据哈通社报道，总统办公厅原第一副主任阿申巴耶夫5月4日当选为哈萨克斯坦议会上院新议长。总统办公厅第一副主任职务则由信息和社会发展部部长达达耶夫接替。阿申巴耶夫担任。

5月4日早些时候，哈萨克斯坦总统托卡耶夫签署总统令，任命阿申巴耶夫为议会上院议长。议会随后举行会议，一致选举阿申巴耶夫为新一任议长。

阿申巴耶夫出生于1971年，曾担任总统助理、执政党祖国之光党副主席、议会下院议员，2019年春，阿申巴耶夫领导了现任总统托卡耶夫的总统竞选总部，自2019年12月起任总统办公厅第一副主任。

在出席4日的议会上院会议时，托卡耶夫强调了议会上院在国内政治和社会生活中的重要作用，对阿申巴耶夫担任议长一职表示了肯定和期许，同时对前任议长、哈首任总统纳扎尔巴耶夫夫人纳扎尔巴耶娃的工作给予高度评价。

值得注意的是，按照传统，议会上院前议长应向议长致辞，并向新议长表达祝贺。但纳扎尔巴耶娃没有出席此次会议，官方媒体也没有报道有关的致辞讲话。

5月2日，托卡耶夫签署总统令，终止纳扎尔巴耶娃的议员职务，随后在推特上对其在担任议长期间所开展的积极和富有成效的工作表示了感谢。

哈萨克斯坦宪法规定，如果总统提前被免除职务、遭弹劾以及去世，其剩余任期的权力应移交给议会上院议长。由于议会上院议长位置非常重要，所以5月2日的人事变动引发了各方关注，最值得关注的动向是纳扎尔巴耶娃接下来将担任什么职位以及哈政坛新的人事任命。

纳扎尔巴耶娃1963年生于卡拉干达地区，曾担任哈萨克斯坦儿童慈善基金会副主席、国际电视局局长等，她还曾担任哈议会下院副议长和政府副总理。去年3月19日，纳扎尔巴耶夫突然宣布辞去总统职务，时任上院议长托卡耶夫成为代总统，而身为纳扎尔巴耶夫夫人的纳扎尔巴耶娃于3月20日出任上院议长。